

新时代“河南检察好故事”巡回宣讲活动走进周口

讲述检察好故事 传播法治正能量

本报讯(记者陈永团 窦娜文/图)10月14日上午,新时代“河南检察好故事”巡回宣讲活动(周口站)在周口市人民检察院拉开帷幕。

在宣讲环节,8名来自全省检察机关的检察官依次登场,他们用生动的故事展现出检察官履职尽责、为民服务的赤诚初心。有的故事聚焦错综复杂的案情,讲述检察官如何抽丝剥茧、察微析疑,既让有罪者依法受惩,又为无辜者洗清冤屈;有的故事围绕群众急难愁盼问题,展现了检察官如何耐心倾听诉求、细致调查核实,用真心与专业依法化解矛盾纠纷;有的故事直面公益损害问题,呈现出检察官主动担当、积极履职,为守护公共利益筑牢法治屏障的生动实践……

活动现场,8名检察官目光诚挚、饱含深情,他们用朴素真挚的语言,将检察官忠诚履职、服务发展大局、守护民生福祉的生动故事娓娓道来。他们的每一段讲述,都是检察官“高质效办好每一个案件”初心的生动回响;他们的每一步履职业迹,都诠释着检察机关强化法律监督、维护公平正义、保障人民群众安居乐业的具体行动与不懈追求。

“每一个故事都传递着直抵心底的温暖,积蓄着鼓舞人心的力量。”此次宣讲活动不仅是一场听觉盛宴,



新时代“河南检察好故事”巡回宣讲活动现场。

宴,更是一场精神洗礼。我们要主动向先进标杆看齐,学习他们扎根一线的为民情怀,学习他们攻坚克难的担

当精神,学习他们锐意进取的创新理念,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,切实推动新时

代周口检察工作提质增效。”宣讲活动结束后,不少检察官深受触动,纷纷感慨道。

商水县人民检察院开展对标交流、普法教育暨廉洁共建活动

凝聚检企合力 护航铁路建设

本报讯 为筑牢底线思维,进一步增强企业员工廉洁从业意识,近日,商水县人民检察院检委会专职委员、综合业务部主任袁伟,第三检察部主任苏丹一行走进中国建筑第八工程局有限公司平漯周高铁七标二工区项目部,开展对标交流、普法教育暨廉洁共建活动。

活动中,商水县人民检察院干警胥珊珊结合多年的检察工作经验,以“国企工作人员职务犯罪预防”为主题,开展专题讲座。胥珊珊围绕职务犯罪的类型、如何预防职务犯罪等方面,以案说纪、以案说法、以案说责,为企业员工深入浅出地剖析犯罪构成、法律认定及量刑标准等,让

抽象的法律条文转化为他们听得懂、记得住、用得上的法律知识。

讲座结束后,袁伟、苏丹与该企业负责人进行了深入交流,了解该企业员工的普法需求,为后续提供精准高效的法律服务奠定了坚实基础。

此次检企共建活动是商水县人民检察院积极践行“能动检察”理念,

服务保障经济社会高质量发展的具体举措。下一步,该院将以此次活动为契机,建立健全常态化的检企共建机制,通过开展各类普法宣传活动,为企业提供更加精准高效的法律服务,助力企业依法依规经营,为铁路建设项目建设保驾护航。

(通讯员 莫蓓蕾)



为切实履行刑事执行检察职能,有效消除监管场所安全隐患,近日,扶沟县人民检察院第三检察部组织干警前往扶沟县看守所,开展安全检查工作。图为检察官查看药品储备情况。

通讯员 万晓康 摄

走访企业问需求 精准服务促发展

本报讯 为进一步优化法治化营商环境,助力企业高质量发展,近日,淮阳区人民法院刘振屯人民法庭庭长李兰英带领审判团队,先后走访河南联塑实业有限公司、淮阳区瑞丰塑编有限公司等企业,以主动上门的方式,了解企业的法律需求,为

企业精准提供司法服务。

走访过程中,李兰英一行与企业负责人深入交流,不仅详细询问企业当前经营现状、未来发展规划及市场销售情况,还聚焦企业生产经营过程中常见的法律难题,结合行业特点进行细致分析。针对企业可能面临的运

营风险,李兰英一行现场提出防范建议,引导企业负责人运用法治思维规范内部管理,依法维护自身合法权益。

结合劳动争议、买卖合同纠纷等涉企典型案例,李兰英用通俗易懂的语言阐释案件审查要点与应对策略,引导企业负责人及员工增强法律意

识,从源头上预防和减少涉企纠纷。

下一步,淮阳区人民法院将持续加强与辖区企业的常态化联络,定期组织开展“送法进企业”活动,以更精准、更高效的司法服务为企业防范风险、稳健发展保驾护航。

(通讯员 雷永翠)

一堂“家务实践”背后的精准帮教课

□通讯员 齐心悦

金秋送爽,丹桂飘香。近日,郸城县人民检察院“丹青”未检工作室的司法社工赵琳发现小豪和小旭对家庭责任缺乏感知。面对这一情况,赵琳没有采用传统的说教方式,而是为他们量身定制了“家务清单”,引导他们通过亲身实践,体会家人的辛劳,培养他们的同理心与责任感。

改变,在实践中悄然发生。第一次独立制作晚餐后,小豪感慨道:“以前,我总觉得爸妈做这些事是理所当然的,但当我亲手做饭时,才明白他们的不易。”尽管小豪做的饭并不完美,但家人的鼓励让他感受到久违的认可。

小旭接下了打扫家中卫生的任务。整理书本、清理角落……原本以为简单的事,他花了两个小时才完成。劳动结束后,小旭主动陪伴年迈的奶奶散步、聊天。

郸城县人民检察院“丹青”未检

工作室检察官表示,引导涉罪未成年人参与家庭劳动,是他们构建“检察+社工+家庭”多元帮教体系中的关键一环。家务事虽小,却是涉罪未成年人增强责任感、锻炼生活技能、重建家庭联结的有效途径。

下一步,郸城县人民检察院“丹青”未检工作室将持续深化这一帮教模式,帮助更多涉罪未成年人理解责任,学会担当,最终顺利回归正途。

同窗借款起纠纷 执行调解促和解

本报讯 同窗情谊不能成为失信的“挡箭牌”,生效判决更不是随意漠视的“白纸”。近日,项城市人民法院成功执结一起民间借贷纠纷案件。

2024年8月份,王某以治病为由,向同学张某某借款15万元。考虑到同窗情谊,张某某毫不犹豫地伸出援手,未曾想这笔“救急钱”竟成了他日后的“心病”。借款到期后,王某以各种理由推诿,拒绝还款。无奈之下,张某某一纸诉状将王某诉至项城市人民法院。

项城市人民法院依法审理后,判决王某偿还张某某15万元借款本金及利息。然而,生效判决并未唤醒王某的履约意识,他依旧以“无钱可还”为由,拒不履行还款义务。无奈之下,张某某只好向项城市人民法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,王某不仅拒不主动报告其财产情况,还刻意藏匿躲避执行。更棘手的是,执行干警通过查询,发现王某名下无

执行动态



工作中的田亚美。

□通讯员 刘博文/图

从戍边军人到人民法官,她的岗位在变、制服在变,但那份守护人民的初心始终未变,她就是周口市中级人民法院审判监督庭三级法官田亚美。田亚美,女,汉族,1979年10月出生,中共党员,曾荣立个人三等功,获评“全市法院先进个人”。

风雪戍边凝本色

田亚美的法官生涯,始于祖国西北的边防哨所。2001年,她从西安电子科技大学毕业后投身军旅,彼时的她没想到有一天自己会坐在法庭上。“科技强军二等奖”“卫国戍边金质勋章”……这些荣誉的背后,是她无数次爬冰卧雪、守卫国门的见证。

在零下30摄氏度的哨所里,田亚美借着微弱的灯光通过了司法考试。战友问她:“你都要转业了,何苦这么拼?”她说:“守卫国土与守护公正,本质上都是守护人民。”

多岗履职护公正

2013年,田亚美转业到周口市中级人民法院,成为司法行政装备处的“新兵”。6年的专项资金核算工作,让她明白法院运转的每一个环节都关乎司法公正。

随后,田亚美来到减刑假释庭。那段日子,她常常加班到深夜,但想到这是在落实国家的宽严相济政策,她便觉得所有的辛苦都是值得的。

2022年,田亚美转到行政审判庭,真正站到了司法为民的第一线。作为法官助理时,她辅助办理了932起案件。担任员额法官后,她深切体会到行政审判不仅是案件裁决,更是政企民的“连心纽带”。

司法“搭桥”暖民心

在一起房屋征收补偿案件中,3位老人因房屋征收补偿问题,将某县政府告上法庭。作为府院联动联络员,田亚美没有简单地准备开庭,而是第一时间把案件反馈到周口市中级人民法院调解中心。

那段时间,田亚美电话打了无数个,材料看了无数遍。有人说她自找麻烦,但她深知,3位老人要的不是一纸判决,而是一个可以安身立命的家。

最终,双方达成调解协议,3位老人撤诉。看着3位老人语无伦次地向自己表达谢意的模样,田亚美深刻认识到司法温度的真谛就是把“案结事了”变成“事了心暖”。

在一起原告要求某县政府履行安置职责的案件中,田亚美发现这起案件属于新修订的《中华人民共和国行政复议法》规定的复议前置案件。按規定,田亚美本可直接驳回起诉,但法律不是冰冷的条款。她耐心为原告释法说理、梳理维权路径,最终促使原告主动撤诉并申请行政复议。这些经历让田亚美深知:法官既要判得对,更要讲透理。

两种制服守初心

如今,田亚美珍藏着两套制服——旧的是军装,新的则是法袍。二者虽然颜色不同,但承载的责任却别无二致。那些军功章和荣誉证书被她妥帖地收在抽屉里。对她而言,当事人的一句“我相信法律”,远比任何勋章更有分量。

前路漫漫,田亚美将带着军人的坚韧与法官的智慧,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



主办:中共周口市委政法委
周口市中级人民法院
周口市人民检察院

统筹:张峰 李书永 张全振 陈永团